



二战间谍终结者

他是罗宾·史蒂芬斯，不需要任何身体接触就能让德国间谍说出一切

善于揣摩人心的语言通

A

史蒂芬斯1900年出生在埃及的亚历山大港，辗转奔波的经历让他成为一名语言通，除了英语、法语和阿拉伯语，他甚至能够流利地使用乌尔都语。从皇家军事学院毕业后，史蒂芬斯被派往英军驻印度的一支廓尔喀军团中服役。在外籍军团10余年的经历，让他善于观察、判断对方心思，为日后审讯间谍埋下了伏笔。

1940年初，英德两国的情报战已经进入白热化阶段，大量被捕的德国间谍令军情五处有些无能为力，亟需建立一个专业的审讯机构，以便尽快从这些间谍口中得到想要的信息。名声在外的史蒂芬斯很快进入了军情五处的视线，一番考察过后，同年7月，史蒂芬斯被调入军情五处，工作地点则是在伦敦市郊的一户民房里，任务就是组建秘密审讯基地。

二战初期，这座色调灰暗的民房划归英国监狱署管理，使得房子周边布满了铁丝网。院落的宁静很难让人联想到这里就是英国军情五处的秘密审讯中心——“020号营区”。

令囚犯闻之色变的冷暴力

B

“使用暴力审讯不只是得到答案而已，这么做同时也降低了情报的标准。”在审讯工作要点中，史蒂芬斯写道：“使用暴力一点也不明智，犯人为了避免皮肉之苦就会信口开河，这样得来的情报都是基于一个错误的前提。”

与其他审讯者不同，史蒂芬斯更擅长施加心理压力。他将“020号营区”与外界环境隔离开来，营造了一种诡异的安静氛围令犯人们恐惧。守卫一律穿着网球鞋，从而消除脚步声，造成他们随时会出现的假象。所有房间都装有窃听器，严密监视犯人的一举一动。犯人们被相互隔离，完全不知道彼此的存在。剥夺睡眠在这里是家常便饭，从而破坏犯人的时间感，让他们在这里度日如年。有些犯人的牢房灯24小时保持照明，有些人的牢房则是终日不见光亮，个别犯人甚至一连数月不许穿衣服。

通过对部分被捕德国间谍进行审讯，史蒂芬斯顺藤摸瓜将德国派驻英国的间谍网络一网打尽。很多间谍不堪史蒂芬斯折磨，选择为盟军工作。从1942年开始，德国对英国的人力情报工作基本陷于瘫痪，这些被英国牢牢掌控的德国间谍，开始例行性地向柏林发送假情报，德国人对这些假消息完全信以为真。甚至诺曼底登陆已经过去了一周，德军仍有几十个师按兵不动，因为根据英国等方面的情报显示，乔治·巴顿将会率领盟军实施真正的反攻。

罗宾·史蒂芬斯是二战期间英国军情五处的间谍审讯官，因为右眼总是戴着一副单片眼镜，甚至连睡觉时也不愿取下来，由此得名“鹰眼”。据说电影《哈利波特与火焰杯》中的“疯眼”穆迪就是参照了史蒂芬斯的形象。不过史蒂芬斯这个现实中的“疯眼”却有着一个在外人看来褒贬不一的“绝活”——他不需要任何身体接触就能让落网的德国间谍说出一切。据说，他曾用5年的时间，先后审讯了500余名间谍，这个记录直至今日也没人能够打破。对当时的德国间谍而言，被英国反情报机构抓获只是噩梦的开始，真正惊恐的是接受史蒂芬斯的审讯。

C

声名狼藉“金盆洗手”

战争结束后，史蒂芬斯被派往德国巴德嫩多夫监狱负责审讯战犯。在德国他一反常态，开始纵容下属胡来。史蒂芬斯曾夸下海口，他能让犯人说出一切。这次他总共带来了20名审讯官，12个英国人，其余的8人则是逃到波兰和荷兰避难的犹太难民。个别检察官曾表示反对，因为这种人员搭配很难保证审讯行为能够保持公正客观。

最初，大部分来到这里的人都是纳粹党徒，到了1946年末，这里开始关押大量所谓的苏联间谍。很多人事实上只是德国左翼分子，还有一些是生活在苏军管控地域翻越围墙时被抓获的东德居民。史蒂芬斯的任务则是甄别他们是不是苏联间谍。

同“020号营区”相似，所有的囚室都装有窃听器，犯人们任何的牢骚、抱怨都会被记录得一清二楚，事后还会同审讯供词相比较，看看他们是否有所隐瞒。曾经有囚犯被迫在零下20℃的地面上睡3天，最终因为冻伤不得不截掉4根脚趾。

周边的医生经常抱怨，送到他们那里急救的囚犯，个个脏兮兮的，神情恍惚，身体不同程度地遭受损伤。很多人长期因为饥饿，身体枯瘦如柴。

随着抱怨声不断增多，以检察官汤姆·海沃德为首的调查团被派来调查这些指控是否属实。在海沃德向政府递交的调查报告，对这种成体系地殴打犯人、虐待战俘的行为感到震惊。最终证明，囚犯对于监狱看守的各项指控完全成立。史蒂芬斯和其他4名负责人相继被逮捕，而巴德嫩多夫监狱也因此被关闭。史蒂芬斯和其他负责官员面临法庭的多项指控，虽然他最终摆脱了各项罪责，但是迫于议会压力，他被调离战俘营，从审讯官岗位上彻底“金盆洗手”。半年后，作为海外联络官，史蒂芬斯被派驻到加纳的阿克拉，他辉煌的“情报”生涯也就此画上了句号。 ■据新华网



军情五处审讯官罗宾·史蒂芬斯



关注三湘都市报微信看E报。